
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

INSTITUTO DE ARTE E COMUNICAÇÃO SOCIAL

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO

ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  NÚMERO  9 DO  COLEGIADO  DO 

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO, DE 15 DE JULHO DE 2022.

Aos  quinze dias  do mês de  julho de 2022,  às  14 horas,  os  professores  do Departamento  de 

Ciência da Informação, sob a presidência da professora Linair  Maria Campos, vice-chefe deste 

Departamento,  reuniram-se  em  seção  virtual,  utilizando  o  aplicativo  Google.Meet, 

disponibilizado  pela  Universidade  Federal  Fluminense,  para  deliberar  sobre  a  pauta: [1] 

INFORMES  (Colegiado  do  IACS,  GCI,  Coordenações,  Comissões,  Professores);  [2] 

APROVAÇÃO  DA  ATA  DA  PLENÁRIA  ORDINÁRIA  DO  DIA  30/6/2022;  [3] 

APROVAÇÃO  DA  ATA  DA  PLENÁRIA  EXTRAORDINÁRIA  DO  DIA 7/7/2022;  [4] 

VALIDAÇÃO DA APROVAÇÃO AD REFERENDUM DE MEMBROS EXTERNOS EM 

BANCAS DE TCC;  [5] INDICAÇÕES PARA O PRÊMIO ABECIN;  [6] APROVAÇÃO 

DA COMISSÃO DA SEMANA GCI; [7] OCUPAÇÃO DO ESPAÇO DO NOVO IACS.

A  vice-chefe  de  Departamento,  profa.  Linair  Maria Campos,  inicia  a  plenária  ordinária 

apresentando o ponto  [1] INFORMES.  A profa.  Linair  Maria Campos esclarece que  não há 

informes por parte do GCI.  Também não há informes por parte do IACS. O Prof. Renato de 

Mattos faz relato da Coordenação de Arquivologia, a saber, que no dia 08 de julho de 2022, às 

15h, em formato remoto, os membros do Núcleo Docente Estruturante dos cursos de graduação 

em Arquivologia  e  Biblioteconomia  e  Documentação  se reuniram.  Na ocasião foi  definida  a 

metodologia de análise das disciplinas do tronco comum, qual seja, a realização de reuniões com 

os docentes responsáveis pelas disciplinas em cada período. Além dos professores responsáveis 

pela disciplina, todos os demais professores serão convidados para participar das reuniões, cujas 

datas serão oportunamente informadas. Por parte dos professores, foram relatados informes pelos 

professores Renato de Mattos e Joaci Pereira Furtado. O professor Renato de Mattos informa que 

a aluna egressa do curso de Arquivologia Juliana Maia Mendes recebeu o Prêmio da Reunião 
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Brasileira de Ensino e Pesquisa em Arquivologia (REPARQ) - 1º lugar -  na Categoria: Trabalho 

de  Conclusão  de  Curso.  O  trabalho  de  conclusão  de  curso  intitulado  "Arquivos  pessoais  e 

patrimônio: a Declaração de Interesse Público e Social como instrumento de patrimonialização de 

arquivo", foi orientado pelo professor Renato de Mattos e defendido em 2021.

O Prof Joaci Pereira Furtado relata que a PROAES aprovou, em 31 de maio de 2022, o projeto A 

conquista  da  escrita  acadêmica:  leitura  e  redação  científicas,  no  programa  de  de  bolsa  de 

Assistência  Estudantil  dessa  Pró-Reitoria.  O  projeto,  em  coautoria  minha  com  Rosane 

Marendino,  da Faculdade  de Educação,  disponibilizou 8 (oito)  vagas)  priorizando alunos em 

vulnerabilidade financeira e consiste em: 1) Detecção dos problemas de compreensão de textos 

acadêmicos e de redação científica que os/as alunos/as apresentam. 2) A partir dessa detecção, 

ajustar  exercícios  de  leitura  e  escrita  científicas  à  realidade  de  cada  bolsista  por  meio  de 

(simultaneamente)  a)  redação  de  textos  curtos  experimentando  os  passos  da  construção  da 

argumentação  lógica  e  coerente  b)  decodificação  da  linguagem  científica  a  partir  de  textos 

científicos, observando sua estrutura lógica e argumentativa c) familiarização com as normas de 

formatação  e  referenciação  da  ABNT.  3)  Construção  de  um texto  longo,  agora  estruturado 

conforme  a  lógica  discursiva  do  artigo  científico,  colocando  em  operação  os  conceitos 

exercitados anteriormente. A Profa. Linair Campos passa ao ponto [2] APROVAÇÃO DA ATA 

DA  PLENÁRIA  ORDINÁRIA  DO  DIA  30/6/2022.   A  plenária  decide  por  unanimidade 

aprovar a ata da plenária ordinária do dia 30/06/2022. Dando seguimento, a Profa.Linair Campos 

passa ao ponto [3] APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO DIA 

7/7/2022.  A plenária  decide por unanimidade aprovar a ata  da plenária  extraordinária  do dia 

7/7/2022.   Em  seguida,  a  Profa.  Linair  Campos  passa  ao  ponto  [4]  VALIDAÇÃO  DA 

APROVAÇÃO AD REFERENDUM DE MEMBROS EXTERNOS EM BANCAS DE TCC. 

A plenária decide por unanimidade aprovar a validação da aprovação ad referendum de membros 
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externos em bancas de TCC.  Dando continuidade à plenária, a Profa. Linair Campos passa ao 

ponto [5] INDICAÇÕES PARA O PRÊMIO ABECIN. Nesse ponto tem-se o relato das duas 

comissões  formadas  para  avaliar  os  TCCs  de  Arquivologia  e  de  Biblioteconomia  e 

Documentação,  respectivamente.  O Prof.  Gonzalo Rubén Alvarez relata  que a comissão para 

avaliação  dos  TCC de Arquivologia  se  reuniu  no  dia  11/7/2022,  e,  após  análise  dos  TCCs, 

resolve indicar para o prêmio ABCIN o TCC intitulado A RELEVÂNCIA DOS ARQUIVOS NA 

SOCIEDADE – UM ESTUDO A PARTIR DAS FUNÇÕES DE BRUNO DELMAS,, da aluna 

Isabella Sant’anna Rodrigues, orientado pela Profa. Natalia Bolfarini Tognoli.  A Profa. Elisabete 

Gonlaçves  de  Souza  relata  que  a  comissão  para  avaliação  dos  TCC  de  Biblioteconomia  e 

Documentação se reuniu no dia se reuniu no dia 12/7/2022, e, após análise dos TCCs, resolve 

indicar  para  o  prêmio  ABCIN  o  TCC  intitulado  INTENÇÕES  EMPREENDEDORAS  DOS 

ALUNOS DOS CURSOS DE BIBLIOTECONOMIA DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO: 

REFLEXÕES SOBRE EMPREENDEDORISMO E COMPETÊNCIA EM INFORMAÇÃO, da 

aluna Aline de Oliveira Silva, orientado pela Profa. Marielle Barros de Moraes. A seguir passou-

se para o ponto [6] APROVAÇÃO DA COMISSÃO DA SEMANA GCI. A plenária aprovou 

por unanimidade a comissão, composta pelos professores ROSANA PORTUGAL TAVARES 

DE MORAES (presidente), CHISTIANO PEREIRA PESSANHA,,  ELISABETE GONÇALVES 

DE SOUZA  e JOICE CLEIDE CARDOSO ENNES DE SOUZA. Por fim, passou-se ao ponto 

[7] OCUPAÇÃO DO ESPAÇO DO NOVO IACS.  A Profa. Joice Cleide Cardoso Ennes de 

Souza informa sobre o andamento da comissão de obras, da qual faz parte representando o GCI. 

Agradece aos professores pelo preenchimento da planilha enviada pela chefe de departamento 

para  levantamento  das  necessidades  e  especificidades  das  disciplinas.  Com  base  nessas 

informações,  comenta  que  foi  enviado  um documento  para  a  direção  do IACS relatando  as 

demandas  do  departamento,  incluindo  um  espaço  administrativo  para  a  coordenação  da 
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especialização em Planejamento e Direção de Arquivos e um laboratório para Preservação de 

Documentos. O GCI atualmente possui 3 espaços previstos na planta. Compartilha a preocupação 

de como os espaços serão ocupados diante das solicitações das pós-graduações.  Compareceram à 

reunião  os  professores  Compareceram à  reunião  os  professores  Ana Célia  Rodrigues,  Bruno 

Henrique Alves, Carlos Henrique Juvêncio, Christiano Pereira Pessanha,  Daniel Flores, Elisabete 

Gonçalves de Souza,  Esther Lück,  Fátima Auxiliadora Justiniano, Gonzalo Rubén Alvarez, Jac 

Ribeiro,  Joaci  Pereira  Furtado, Joice Cleide Cardoso Ennes de Souza,  Linair  Maria Campos, 

Lucia Velloso, Marcia J. Bossy, Margareth da Silva, Marielle Barros de Moraes, Michely Jabala 

Mamede Vogel, Natalia Bolfarini Tognoli, Regina de Barros Cianconi, Renato de Mattos, Rosana 

Portugal Tavares de Moraes, Rosimere Mendes Cabral, Suellen Oliveira Milani e Vitor Manoel 

Marques da Fonseca..Justificaram ausência  as Profas.  Clarissa Moreira dos Santos Schmidt e 

Rosa Inês de Novaes Cordeiro. A Profa. Julietti de Andrade e a Profa. Raquel Louise Pret não 

compareceram  por  estarem  de  férias. Nada  mais  havendo  a  tratar,  eu,  profa.  Linair  Maria 

Campos, vice-chefe do Departamento de Ciência da Informação, dei por encerrada a reunião e 

lavrei a presente ata, que vai por mim assinada. Niterói, 15 de julho de 2022.

                       

4

4

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87


